

**Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»**

**Прогнозирование регионального развития России (на примере Республика Чувашия)**

**Жандарова Светлана Анатольевна**

*Студент*

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет социологии и*

*политологии, Москва, Россия*

*E-mail: zhsweta@mail.ru*

*Научный руководитель*

*д. э. н., профессор Бедринцев Александр Кириллович*

**«Прогнозирование регионального развития России (на примере Республика Чувашия)»**

Жандарова С. А.

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации

Г. Москва

Научный руководитель: д.э.н., Бедринцев А.К.

В своей работе я попытаюсь прогнозировать развитие в Республике Чувашия. В целом, прогноз социально-экономического развития Российской Федерации представляет собой документ, содержащий систему научно-обоснованных представлений о направлениях и результатах социально-экономического развития Российской Федерации на прогнозируемый период (среднесрочный или долгосрочный). Так как предметом исследования является прогнозирование в долгосрочном периоде, я ориентировалась на Закон Чувашской Республики от 04.06.2007 г. № 8 "О Стратегии социально-экономического развития Чувашской Республики до 2020 года". Из документа Министерства экономического развития РФ следует, что долгосрочная перспектива развития российской экономики будет определяться с такими тенденциями и актуальными проблемами, как, например, со спросом на энергоресурсы, инвестиционным климатом, сокращением трудоспособного населения, конкурентоспособности на внешнем рынке и т.д. Эти направления касаются в общем и в целом каждого региона России с некоторыми ориентировочными отличиями.

В целом из двух отличных сценариев – консервативного (энерго-сырьевого) и инновационного – для 2020 года в качестве социально-экономического развития в долгосрочной перспективе предлагается инновационный умеренно-оптимистичный вариант развития.

Для Чувашской Республики такой подход является примечательным в связи изначальным малым наличием сырьевой базы. Инновационный сценарий характеризуется усилением инвестиционной направленности экономического роста и укреплением позиций Чувашской Республики в стране и мировой экономике в целом. Для этого разработаны проектные направления, о которых мы поговорим ниже.

Каждый эффективный план состоит из стратегии, например в виде систематизированной схемы, соблюдения выполнения каждого пункта и закрепления результата.

## *Форум «III ММФФ»*

Итак, план стратегического социально-экономического развития Чувашской Республики до 2020 года представлен в виде следующих положений:

1. Оценка потенциала социально-экономического развития Чувашской Республики
2. Миссия и стратегические приоритеты социально-экономического развития Чувашской Республики
3. Сценарный анализ социально-экономического развития Чувашской Республики в долгосрочной перспективе
4. Механизм реализации Стратегии
5. Индикаторы оценки достижения стратегических целей

Особенный интерес для меня в данной работе представляю пункты 2 и 4 ,то есть собственно приоритетные планы и их выполнение в течение времени, на основе которых я могу дать собственную оценку для прогнозирования развития.

Приоритетные направления включают в себя следующие цели.

Цель 1. Повышение уровня и качества жизни населения:

- Повышение материального благосостояния населения
- Повышение обеспеченности населения основными видами качественных и безопасных услуг
- Повышение обеспеченности населения благоустроенным жильем и качественными коммунальными услугами
- Развитие интеллектуального потенциала и обеспечение доступности качественного образования
- Улучшение состояния здоровья населения и развитие здорового образа жизни
- Развитие культурного и духовно-нравственного потенциала

Цель 2. Обеспечение высоких темпов экономического роста:

- Повышение инновационной восприимчивости предприятий
- Развитие инвестиционной деятельности
- Повышение эффективности агропромышленного комплекса
- Формирование делового климата для развития предпринимательства
- Повышение эффективности использования ресурсов

Цель 3. Формирование благоприятных условий жизнедеятельности:

- Развитие потенциала транспортной инфраструктуры
- Развитие информатизации и телекоммуникационной инфраструктуры
- Повышение уровня экологической безопасности и улучшение состояния окружающей среды
- Повышение эффективности государственного управления и местного самоуправления.

По выполнению основных индикаторов из соответствующего документа на сайте Минэкономразвития Чувашской Республики следует, что регион решил на данный момент поставленные задачи по следующим показателям:

- Повышение материального благосостояния населения, а также обеспеченности населения благоустроенным жильем и качественными коммунальными услугами
- Развитие интеллектуального потенциала и обеспечение доступности качественного образования
- Улучшение состояния здоровья населения и развитие здорового образа жизни

## *Форум «III ММФФ»*

- Повышение инновационной восприимчивости предприятий и в целом развитие инвестиционной деятельности
- Повышение эффективности агропромышленного комплекса
- Развитие потенциала транспортной инфраструктуры, информатизации и телекоммуникационной инфраструктуры
- Повышение уровня экологической безопасности и улучшение состояния окружающей среды
- Повышение эффективности государственного управления и местного самоуправления.

На основе этих данных можно говорить о положительной тенденции развития.

Я как сторонний непрофессиональный наблюдатель считаю, что Чувашская Республика располагает всеми возможностями, при эффективном использовании которых возможно достижение приоритетных направлений, притом соответствие ожидаемым результатам, расписанным в документе от Министерства экономического развития. Стоит отметить, что уже наблюдаются существенные изменения. Многие жители довольны введением новых медицинских полисов, в столице открывается сеть уникальных точек по автоматизированной продаже свежего молока, образовательные учреждения и их работники отмечаются наградами на всероссийских конкурсах, складывается поощрительная система в административной сфере для повышения качества обслуживания, делается акцент на инвестиционный климат и разрабатываются конкретные мероприятия в области образования как одной из сильнейших сторон данного региона. По основным показателям, представляемых для разработки параметров прогноза до 2030 года, Республика Чувашия имеет положительную тенденцию, будь то в части ВРП, демографии, инвестиции, финансов, труде и занятости и т.д. Однако не стоит игнорировать и явные проблемы, которые остро ощущают на себе жители региона. Это и безработица, несмотря на довольно активную политику Центров Занятости, и как следствие довольно удельный вес бедного слоя населения, так как большинство людей живет в деревнях, имея доход лишь от ведения частного хозяйства. Неэффективное использование сельскохозяйственных угодий также является фактором торможения экономического развития. Примечательно и то, что регион не располагает богатой сырьевой базой, поэтому не имеет развития промышленная сфера. Тем более детально стоит рассматривать перерабатывающую отрасль и акцентировать на этом особое внимание. Для преодоления данных проблем рекомендуется максимально эффективно использовать существующие сильные стороны и активизировать фундаментальные и порождающие дальнейший рост основы. Речь идет об усилении роли образования, науки в продвижении применения их на практике и увеличения привлекательности инвестиционного климата. Оба пункта являются очень важными, поэтому являются одними из основных тезисов в документах, как в Указе главы Чувашской Республики, так и работах трудов преподавателей вузов. Регион славится высококвалифицированными специалистами, которые за неимением возможности реализовать себя полностью и небольшой платой за работу вынуждены перебираться в мегаполисы. Для их удержания должны создаваться соответствующие рабочие места, а также специалисты должны выпускаться в соответствии с требованиями рынка труда. Данная взаимосвязь обуславливается естественными механизмами рынка, поэтому не должна оставаться без внимания со стороны государства.

### **Литература**

1. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года
2. Закон Чувашской Республики «О стратегии социально-экономического развития Чувашской Республики до 2020 года» от 22.05.2007 г.
3. Указ Президента Чувашской Республики от 21.03.2008 г. №25 «О Стратегии развития образования в Чувашской Республике до 2040 г.»
4. Доклад Представительства Программы развития ООН о развитии человеческого потенциала в Российской Федерации в 2011 г.
5. Образование как важнейший фактор развития Чувашской Республики. В.В. Андреев